

Рецензия на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ Комаровской Александры Игоревны по теме «Когнитивное функционирование больных диабетической полинейропатией»

Исследования когнитивного дефицита в клинике соматических заболеваний, к сожалению, не слишком популярны среди психологов, хотя значимость когнитивных нарушений у пациентов на практике хорошо осознается врачами-клиницистами, самыми пациентами и, в ряде случаев, их ближайшими родственниками. Считается, что исследования когнитивных нарушений актуальны для клиники психиатрических и неврологических расстройств, тогда как для терапевтической клиники куда более важны иные психологические процессы и механизмы. Вместе с тем, когнитивный дефицит, обусловленный собственно патогенетическими механизмами или же социально-психологическими последствиями заболевания, в современной науке рассматривается в качестве мощного фактора, ответственного, в целом, за снижение социального и профессионального статуса, ограничения трудоспособности и, в частности, крайне негативно сказывается на соблюдении пациентом лечебного режима и медицинских рекомендаций. В связи с чем, квалификационная работа Комаровской А.И. представляет несомненный интерес и является актуальной.

Содержание квалификационной работы полностью соответствует объявленным теме и цели исследования. Выглядит почти образцовой и обоснованная задачами структура квалификационной работы. Особо следует подчеркнуть серьезное и глубокое отношение Александры Игоревны к подготовке литературного обзора; список источников охватывает 112 публикаций, включая актуальные научные работы отечественных и зарубежных специалистов.

К бесспорно сильным сторонам данной квалификационной работы необходимо отнести открытый, даже дискуссионный характер исследования. Искреннее уважение вызывают научные смелость и добросовестность Александры Игоревны в части свободного и честного обсуждения результатов психологического обследования. Очень хорошо автору удалось показать значение социальной поддержки со стороны родственников и друзей в деле профилактики когнитивных нарушений. Нужно также отметить доступный язык работы, умение обучающегося понятно излагать свои мысли и наблюдения в письменной форме.

Однако, Александре Игоревне, к сожалению, не удалось полностью избежать некоторых досадных ошибок. К примеру, в процессе обследования приняли участие пациенты в возрасте от 45 до 82 лет. Подобный разброс возрастных показателей в рамках настоящего исследования не дает внятной возможности дифференцировать когнитивные нарушения, обусловленные заболеванием от возрастных изменений когнитивной сферы пациентов. Вызывает вопросы и стремление Александры Игоревны делить скромную по объему выборку на группы с относительно высоким и относительно низким уровнем когнитивного функционирования, поскольку исследовательская независимость этих групп выглядит неубедительно. В целом, учитывая цель и организацию исследования, более перспективной представляется применение регрессионных методов статистического анализа, что, кстати удачно и содержательно удалось показать Александре Игоревне при изучении длительности заболевания и выраженности когнитивного дефицита.

Вместе с тем, выпускная квалификационная работа Комаровской А.И. на тему: «Когнитивное функционирование больных диабетической полинейропатией» представляет собой интересное и качественно выполненное научное исследование. Работа Комаровской А.И. по своей актуальности, новизне, обоснованности и достоверности результатов и выводов соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам и заслуживает высокой оценки.